                                                Д О К Л А Д  

                 на Международной Конференции в г.Барановичи

                                           22-23 ноября 2007г. (Ким Т.Н.)

Тема: «Опыт и перспективы использования информационных технологий в                                направлении Запад-Восток»  

            Основной темой нашей Конференции является обозначение и решение проблем организационного взаимодействия и сотрудничества участников транспортного процесса в международном сообщении. Естественно, что такая Конференция проводится на Белорусской железной дороге – пограничной дороге на стыке железных дорог с различными техническими параметрами и правовым регулированием.

      Из всего круга проблемных вопросов, влияющих на конкурентоспособность наших услуг, позвольте  обратить ваше внимание на таком качественном показателе, как скорость  доставки грузов. В условиях динамично развивающейся мировой экономики, этот показатель приобретает особую актуальность и наряду с другими факторами может повлиять кардинальным образом  на перераспределение грузопотоков.

      Учитывая, что около 60% времени нахождения поезда в пути следования приходится на пограничные станции, вопросы технологического взаимодействия при организации пересечения границы должны быть детально отработаны и исполняться всеми участниками перевозочного процесса. Иначе, как показывает практика, нарушение установленных нормативов и требований влечет дополнительные расходы, штрафы, а иногда и потерю груза.

      В целях сокращения времени простоя вагонов под технологическими операциями, Брестским отделением дороги в сотрудничестве  с компанией Интерконтейнер и нашей компанией на пограничном переходе Малашевиче/Брест реализована технология предварительного декларирования грузов для контейнерного поезда «Восточный ветер», осуществляемая на основе предварительной передачи реэкспедиторской компанией «Польконт» и компаниями нашего Холдинга электронных перевозочных документов. Предоставление такой возможности актуально в связи с тем, что более 80%  случаев задержек грузов на границе было связано с некорректным оформлением перевозочных документов или отсутствием необходимых приложений к ним.

        Анализ курсирования поезда «Восточный ветер» за последний период  показал, что количество задержанных контейнеров составляет не более 2% от общего количества перевезенных контейнеров и сегодня существуют реальные предпосылки полностью ликвидировать задержки грузов на границе из-за неправильно оформленных документов. 

        Применение этой технологии стало возможно за счет использования в Западной Европе Интернет-Портала Холдинга «Трансинвест». Группа компаний «Трансрейл» входит в структуру этого Холдинга.

       Портал открывает широкие возможности для сотрудничества с железными дорогами при информационном обмене перевозочными документами в электронном виде, так как использует единые стандарты передачи данных, которые применяются на железных дорогах.
       В Интернет-Портале Холдинга собирается вся первичная информация в электронном виде на заявленные к перевозке грузы. На основании этой информации оператором Портала формируются электронные перевозочные документы на немецком и русском языках.

      Если нам будет разрешено использовать ЭЦП на электронные перевозочные документы,  они приобретут юридическую значимость и всю ответственность за полноту и правильность заполнения электронных документов в этом случае будет нести оператор Портала на основании полномочий, полученных непосредственно от грузовладельцев. Кроме этого, ЭЦП позволит многократно сократить трудоемкость  и оптимизировать весь процесс документооборота пограничной технологии, а также обеспечить легитимность и прозрачность перевозки для выполнения таможенных процедур.  При этом решение проблемных вопросов на границе будет возможно осуществлять в реальном режиме времени путем взаимодействия участников транспортного процесса непосредственно через Интернет-Портал оператора перевозки.

     Важным резервом ускорения доставки грузов является применение единой унифицированной накладной ЦИМ/СМГС, введенной железнодорожными администрациями в действие с 01.09.2006г., и заполняемой на русском и немецком языках, по которой грузы могут перевозиться  из Германии в Россию без переоформления перевозочных документов на пограничной станции.

     В настоящее время администрациями железных дорог созданы правовые, технические и организационные предпосылки для внедрения проекта электронный поезд на базе контейнерного поезда «Восточный ветер» с использованием единой накладной ЦИМ/СМГС. Соответствующий Протокол подписан причастными железными дорогами в г.Дуйсбурге.  Для практической реализации данного проекта необходимо обеспечить выполнение всеми участниками проекта принятых ранее соглашений, касающихся электронного документооборота при организации международных грузовых перевозок. В рамках указанной технологии необходимо обеспечить обмен юридически значимыми электронными документами с использованием ЭЦП.

      Опытная перевозка с использованием унифицированной накладной ЦИМ/СМГС  осуществлена железными дорогами с участием нашей компании из Германии в Россию на ст.Котел в декабре прошлого года. 

     Эксперимент с унифицированной накладной ЦИМ/СМГС  наглядно продемонстрировал значительные преимущества использования единой накладной на всем пути следования. Однако дальнейшее использование единой накладной  пока не получило широкого применения, из-за отсутствия процедуры согласования открытия железнодорожных станций для работы с единой накладной ЦИМ/СМГС.

       Касаясь темы курсирования организованных поездов,  хочу упомянуть о необходимости урегулирования на уровне железнодорожных администраций нормы полносоставного поезда, действующей  на Европейских железных дорогах в размере 42 вагонов и на железных дорогах СНГ – 57 вагонов. В условиях дефицита подвижного состава, дополнительное время, вызванное ожиданием формирования полносоставных поездов ставит под сомнение исполнение согласованного графика движения регулярных контейнерных поездов.

    Как видно из выступлений на нашей Конференции, все участники озабочены общими для всех проблемами. Поэтому позвольте пожелать нам всем не только обмениваться здесь интересными идеями, но и находить практическое решение наших общих проблем, для того, чтобы наш бизнес был более интересным и эффективным для всех.

    Спасибо за внимание.

