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В условиях растущих требований клиентов к качеству услуг, особенно к информационному сервису, что особенно актуально на таком протяженном маршруте как ТСМ, компания «Трансрэйл-БЧ» совместно с учредителями: Белорусской железной дорогой и «Трансинвест-Холдинг» приступила к опытной эксплуатации проекта по электронизации документооборота при организации грузовых перевозок в направлении Запад-Восток.

На БЧ накоплен значительный опыт применения информационных технологий пограничных станций, которые, как известно, являются узкими звеньями логистической цепи международных перевозок. Более 6 лет на пограничном переходе Малашевиче/Брест успешно функционирует «Единая информационная технология передачи вагонов, контейнеров и грузов», созданная в результате плодотворного сотрудничества железных дорог и компании Трансрейл.

В рамках  Единой информационной технологии реализован электронный документооборот между сопредельными пограничными станциями.

Электронные копии перевозочных и передаточных документов формируются параллельно с оригинальными документами и передаются согласно технологии, опережая движение поезда.

Это позволяет значительно ускорить документооборот, снизить количество задержек грузов на границе, обеспечивая их беспрепятственное продвижение до станции назначения.

Однако, учитывая протяженность маршрута по территории нескольких стран, использование электронного документооборота на отдельной пограничной станции не дает ожидаемого эффекта, ввиду отсутствия технологического взаимодействия между всеми участниками перевозочного процесса.

Многократно озвученная на международных совещаниях и в прессе идея о необходимости объединения усилий, не может быть реализована без конкретных шагов, сделанных в этом направлении.

Компания «Трансинвест-Холдинг» одной из первых выступила с инициативой, направленной на реализацию конкретного проекта, призванного кардинально улучшить  сервис для потребителей транспортных услуг с использованием Интернет-технологий.

В середине декабря осуществлена первая экспериментальная перевозка груза в направлении Германия-Россия с использованием единой международной накладной ЦИМ/СМГС.

Проект по внедрению унифицированной накладной, разработанный железными дорогами 4-х стран Германии, Польши, Беларуси и России, направлен на исключение на пограничной станции процедуры переоформления железнодорожной накладной ЦИМ, действующей в Западной Европе, на накладную СМГС, используемую на железных дорогах СНГ, и призван значительно сократить время доставки груза в пункт назначения.

Однако, использование единой международной накладной требует от грузоотправителя правильного оформления перевозочного документа на 2-х языках: немецком и русском. Поэтому от западно-европейского оператора перевозки груза требуются определенные знания «Соглашения о международном грузовом сообщении» в странах СНГ.

Учитывая различия в базовых документах, используемых для заполнения унифицированной накладной ЦИМ/СМГС, вполне понятны трудности, с которыми столкнуться грузоотправители в Западной Европе.

Для того, чтобы организовать эффективное применение единого документа ЦИМ/СМГС, введенного в действие с 1 сентября текущего года, «Трансинвест-Холдинг» инвестировал разработку Интернет-Портала, призванного обеспечить автоматизированное заполнение перевозочного документа ЦИМ/СМГС.

Заблаговременное оформление перевозочных документов в электронном виде позволяет оператору перевозки интегрироваться в технологический процесс железных дорог, обеспечивая передачу перевозочных документов на пограничные станции до фактического прибытия груза, в целях осуществления предварительной проверки документов работниками железных дорог, а также для выполнения предварительных таможенных процедур.

Учитывая, что в странах Евросоюза, в России, в Республике Беларусь и большинстве других стран уже создана и функционирует необходимая правовая и техническая база для организации юридически значимого электронного документооборота с использованием электронной цифровой подписи (ЭЦП), для участников транспортного процесса открываются широкие перспективы по совершенствованию качества услуг с использованием Интернет-технологий.

Использование  преимуществ информационных технологий возможно только при консолидации усилий операторов перевозок, железнодорожных администраций, таможенных органов и других участников перевозочного процесса, их заинтересованности  и  готовности вкладывать средства в ее реализацию.

Заинтересованность железных дорог и операторов перевозок определяется потребностью привлечения дополнительных объемов грузов. Однако, для клиентов такая заинтересованность не очевидна, так как они имеют альтернативные варианты перевозок своих грузов другими видами транспорта.

Поэтому для привлечения клиентов к участию в использовании  новых  технологий, им необходимо предоставить ярко выраженные преимущества этой технологии, которые могут быть продемонстрированы только по результатам реальных перевозок.

