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Стратегия развития железнодорожного транспорта России

на период до 2030 года

Уважаемые участники конференции!

Полагаю, что принципиальная необходимость разработки долгосрочных стратегий развития капиталоемких инфраструктурных отраслей, таких как железнодорожный транспорт, ни у кого не вызывает сомнений. Ведь срок проектирования и сооружения новых железнодорожных линий может достигать 5-и и более лет, а время их выхода на прогнозные объемы работы и окупаемость – это еще 10 - 15 и более лет. Срок службы железнодорожного подвижного состава – свыше 20-и лет, а с учетом модернизации он может составлять 3 – 4 десятка лет. Следовательно, для того чтобы планировать развитие железнодорожного транспорта, мы должны смотреть в будущее более чем на два десятилетия. Именно такой период заложен в Стратегию развития железнодорожного транспорта в Российской Федерации до 2030 года, разработанную в соответствии с поручением Президента России Владимира Владимировича Путина, одобренную Правительством страны, поддержанную Железнодорожным съездом и получившую принципиальную поддержку на состоявшемся две недели назад заседании президиума Госсовета в Красноярске.

Почему Стратегия разработана именно сейчас?

Экономика России стремительно развивается: с начала текущего года прирост ВВП составил 7,4%, промышленного производства – 6,5%. При этом на протяжении последних 8 лет обеспечивается устойчивый экономический рост, сохранение которого предполагается и на долгосрочную перспективу. В прогнозе социально-экономического развития России до 2020 года, подготовленном Минэкономразвития, предполагается, что темпы экономического роста по инновационному сценарию развития экономики будут составлять 6,3 – 6,9% в год. Совершенно очевидно, что реализация столь амбициозных макроэкономических задач требует адекватного развития инфраструктуры и, прежде всего, железных дорог, которые играют ведущую роль в транспортной системе России. 

Кроме того, необходимо учитывать, что в последние 15 лет железнодорожный транспорт обеспечивал стимулирование экономики страны в основном за счет резервов провозных способностей и техники, которые в настоящее время практически исчерпаны. 

В отрасли накопился ряд проблем, требующих системного решения.

Прежде всего, это физическое и моральное старение технических средств. Средний износ основных фондов магистрального железнодорожного транспорта составляет 59%, а по тепловозам и грузовым вагонам – свыше 80%!

Вторая проблема – критический уровень заполнения пропускных способностей на ряде важнейших участков. Протяженность «узких мест» по пропускной способности уже составляет около 8 тыс. км, а это почти 30% основных грузонапряжённых направлений сети железных дорог.

Третье – крайне низкий уровень транспортного обеспечения целого ряда регионов России и отсутствие транспортной доступности перспективных месторождений и точек экономического роста, особенно, в восточных и северных районах страны. А 7 субъектов Российской Федерации не имеют железных дорог вообще.

Четвертая проблема – существенное отставание отечественной железнодорожной техники и технологий от уровня передовых стран мира из-за низкого уровня инвестиций в железнодорожный транспорт последние два десятка лет.

Стратегия развития железнодорожного транспорта до 2030 года нацелена на решение перечисленных проблем и формирование инфраструктурной основы для устойчивого долгосрочного роста экономики страны.

В соответствии с существующими целевыми сценариями социально-экономического развития России – энерго-сырьевым и инновационным – разработаны два варианта реализации Стратегии – минимальный и максимальный. При этом целевым вариантом является максимальный, который ориентирован именно на инновационный сценарий развития страны.
Стратегия предусматривает два этапа развития железнодорожного транспорта.

Задача первого этапа, который рассчитан на 2008–2015 годы – коренная модернизация производственной базы отрасли и снятие ограничений в пропускных и провозных способностях для того, чтобы обеспечить растущий спрос на грузовые и пассажирские перевозки.

В этот период начнется активное применение механизмов государственно-частного партнерства для реализации инфраструктурных проектов.

Сооружение высокоскоростной линии Санкт-Петербург – Москва позволит России войти в число государств с самой современной организацией пассажирского сообщения. А модернизация железнодорожной магистрали Центр-Юг для скоростного пассажирского движения кардинально повысит транспортную доступность наших черноморских курортов.

Будет обеспечена полная замена подвижного состава и технических средств с истекшими сроками службы на новую технику с высокой производительностью и низкой ремонтоемкостью.

Износ основных фондов в целом будет снижен более чем на 15%, а по подвижному составу – в ещё большей степени.

Реализация второго этапа стратегического развития (с 2016 по 2030 год) должна кардинально повысить транспортную обеспеченность страны за счёт динамичного расширения сети железных дорог, открыть новые перспективы развития перед регионами и отраслями экономики, стимулировать появление дополнительных точек экономического роста.

Осуществление второго этапа Стратегии позволит создать инфраструктурные условия для лидерства нашей страны не только по динамике макроэкономических показателей, но и по уровню конкурентоспособности экономики.
Этому будет способствовать максимальное использование уникального географического положения России, позволяющего замыкать торговые связи между Европой, Азией и Северной Америкой.
Для обеспечения роста мобильности населения, дальнейшего повышения скорости пассажирских перевозок на втором этапе будут построены высокоскоростные магистрали Москва – Нижний Новгород, Москва – Смоленск – Западная граница.

Всего в результате реализации Стратегии по максимальному варианту к 2030 году будет построено свыше 20 тыс. км новых линий.

Грузооборот возрастет почти на 70%, а пассажирооборот – на 30%.
Для освоения растущих объемов перевозок железнодорожным транспортом общего пользования будет закуплено: свыше 23 тысяч локомотивов, почти миллион грузовых вагонов, около 30 тысяч пассажирских вагонов, свыше 24 тысяч вагонов пригородных поездов.

В Стратегии для каждой категории железнодорожных линий определены источники и механизмы финансирования развития, исходя из принадлежности эффекта от их будущей эксплуатации.

При таком подходе модернизация действующих линий относится к сфере ответственности холдинга «РЖД» и будет осуществляться, в основном, за счет его средств с максимальным использованием рыночных механизмов. Это продажа непрофильных активов, вывод на фондовый рынок акций созданных дочерних и зависимых обществ, получение дивидендов от их эффективной работы и формирование дополнительной прибыли за счёт развития новых видов бизнеса.

Однако масштабное развитие железнодорожной отрасли невозможно только за счет собственных инвестиционных ресурсов ОАО «РЖД». Ведь рентабельность активов Общества в прошлом году составила чуть более одного процента, что на порядок ниже, чем у других крупнейших компаний страны. Это, естественно, порождает дефицит инвестиционных средств.

Поэтому ключевым механизмом реализации Стратегии должно стать объединение усилий всех заинтересованных в развитии железнодорожного транспорта сторон: государства, регионов и частного бизнеса, включая ОАО «РЖД», в соответствии с тем эффектом, который каждая из этих сторон получит от строительства конкретных линий.

Как это предусмотрено в Стратегии?

Строительство стратегических линий (протяженностью почти 4 500 км), предназначенных для укрепления транспортной целостности Российской Федерации, и социально значимых линий (протяженностью свыше 1 200 км), предназначенных для улучшения транспортного обслуживания населения и регионов, должно осуществляться на основе государственных источников финансирования. При этом, наряду с прямым бюджетным финансированием, государством должны быть задействованы и рыночные возможности формирования инвестиционных ресурсов. Например, продажа лицензий на освоение месторождений с направлением части вырученных средств на строительство железнодорожных линий к этим месторождениям.

Другими механизмами, по нашему мнению, могут быть:

· продажа государственных пакетов акций портов с частичным целевым направлением средств на строительство железнодорожных подходов к ним; 

· использование части таможенных платежей для развития железнодорожной инфраструктуры пограничных переходов; 

· направление дивидендов ОАО «РЖД» на развитие железнодорожного транспорта.

Далее. Строительство технологических линий (протяженностью более 8 500 км), предназначенных для оптимизации железнодорожной сети в целях улучшения хозяйственных и межрегиональных связей, а также высокоскоростных линий (протяженностью свыше полутора тысяч километров) для перевозки пассажиров со скоростью до 350 км/ч требует объединения средств государства, регионов и заинтересованных частных инвесторов. В реализации таких проектов государство может участвовать, в первую очередь, путем выделения средств из Инвестиционного фонда Российской Федерации.

Важным инструментом государственной поддержки может стать специальная налоговая политика для инвесторов, участвующих в развитии железнодорожного транспорта.

Особый подход требуется к финансированию грузообразующих линий (протяженностью свыше 4 600 км), предназначенных для транспортного обеспечения развития новых месторождений полезных ископаемых и промышленных зон.

В их строительстве необходимо участие заинтересованных частных инвесторов, вложения которых должны окупаться либо в составе комплексных проектов, т.е. за счёт их основного бизнеса, либо на основе применения специальных тарифов, обеспечивающих возврат вложенных средств.

В целом потребные инвестиционные ресурсы для реализации Стратегии оцениваются по максимальному варианту в 13,7 трлн. рублей, из них на развитие транспорта общего пользования будет направлено 10,6 трлн. рублей, необщего пользования – 3,1 трлн. рублей.

Предполагается, что частные инвесторы обеспечат почти 76%, в том числе холдинг «РЖД» – свыше 43% всех инвестиций, Российская Федерация – 19,5%, а субъекты Федерации – 4,6%. Таким образом, три четверти необходимых финансовых ресурсов для реализации Стратегии должен дать частный капитал, причем максимальный вклад в развитие железнодорожной отрасли внесет ОАО «РЖД».

Результаты реализации Стратегии будут более чем существенными для всех заинтересованных сторон.

В интересах государства будут созданы инфраструктурные условия долгосрочного инновационного развития экономики, обеспечено транспортное единство страны.

Повышение эффективности работы модернизированного железнодорожного транспорта позволит сократить транспортоемкость ВВП (в части железнодорожного транспорта) в 1,9 раза. Мультипликативный эффект за период реализации предусмотренных Стратегией проектов для экономики страны оценивается в 40 трлн. рублей. Это означает, что на каждый рубль, инвестированный в развитие отрасли, дополнительный рост ВВП составит 3 рубля.

Будут созданы условия для освоения целого ряда новых месторождений полезных ископаемых. 

В результате в хозяйственный оборот за годы реализации Стратегии будет дополнительно вовлечено более полутора миллиардов тонн новой продукции.
Для регионов главным результатом станет ускорение социально-экономического развития, повышение занятости, уровня жизни и мобильности населения.

Плотность железнодорожной сети к 2030 г. будет увеличена почти на 24% (прежде всего в регионах Уральского, Сибирского и Дальневосточного федеральных округов). А четыре субъекта Федерации (Республики Алтай и Тыва, Магаданская область, Ненецкий автономный округ) впервые получат доступ к железнодорожному транспорту.

Модернизированная и расширенная сеть железных дорог откроет новые возможности для образования территориальных производственно-научных кластеров и сгладит межрегиональную дифференциацию.

Для грузоотправителей будут расширены география транспортного обслуживания и возможность выбора между различными классами услуг. Скорость доставки грузов в среднем возрастет более чем на 26%, при этом по контейнерным отправкам, требующим ускоренной доставки, – в 3,7 раза! В установленные сроки будет доставляться 97% грузовых отправок, что соответствует высочайшим мировым стандартам.

Для пассажиров реализация Стратегии позволит кардинально повысить уровень сервиса и значительно расширить географию обслуживания. Средняя маршрутная скорость пассажирских поездов в дальнем следовании возрастет на основных направлениях почти на 20% - до 72 км/час. Значительно сократится время в пути следования (например, между Москвой и Санкт-Петербургом - до 2,5 часов, Москвой и Нижним Новгородом - до 2 часов, между Москвой и Берлином - до 10 часов, Москвой и Сочи - до 15 часов).

Очень важно, что полигоны скоростного пассажирского движения будут созданы не только в столичном Центральном регионе, но и в Поволжье, на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке. Это будет способствовать выравниванию качества жизни в регионах.

Для инвесторов в рамках реализации Стратегии появится широкое поле перспективных инвестиционных проектов, будет повышена надёжность вложения средств в отрасль.

Частные инвестиции в такие перспективные виды бизнеса, как строительство железнодорожных линий, приобретение подвижного состава и экспедиторско-логистический бизнес могут составить до 4,5 трлн. рублей.

И это станет важнейшим результатом экономической открытости и инвестиционной привлекательности отрасли, сформированных в ходе реформы.

Для производителей и поставщиков железнодорожной техники реализация Стратегии означает расширение масштабов ведения бизнеса и выстраивание долгосрочных взаимовыгодных отношений.

Железнодорожному машиностроению до 2030 года гарантированы закупки подвижного состава и заказы на его модернизацию на сумму около 4 трлн. рублей (с учетом промышленного транспорта).

Строительной индустрии, металлургии, деревообрабатывающей промышленности, отраслям, выпускающим оборудование и технические средства для инфраструктуры, гарантированы заказы в рамках реализации развития железнодорожного транспорта на сумму до 10 трлн. рублей.

Таким образом, будет дан мощный импульс инновационному развитию отечественного научно-производственного комплекса и других отраслей экономики.

Для наших партнёров по транспортному бизнесу будет повышено качество услуг инфраструктуры и расширены географические сегменты деятельности. Им будут предоставлены новые возможности для ведения бизнеса, в том числе, для участия в перспективных транспортно-логистических проектах.

Международным партнёрам интеграция железнодорожного транспорта Российской Федерации в мировую транспортную систему позволит:

во-первых, использовать уникальное географическое положение и развивающийся транзитный потенциал России в качестве трансконтинентального транспортного «моста» (транзитные перевозки возрастут более чем в 3,6 раза);

во-вторых, получить комплексные, соответствующие высоким стандартам качества, транспортные услуги;

в-третьих, реализовать новые совместные бизнес-проекты и расширить рынки сбыта.

Для населения нашей страны в результате расширения транспортного и экспедиторско-логистического бизнеса, строительства железнодорожных линий и развития промышленности будут созданы новые рабочие места и повышено удобство проживания в отдаленных регионах.

Существенно возрастет безопасность и экологичность железнодорожных перевозок.

Таким образом, на основе реализации Стратегии развития, железнодорожный транспорт, оставаясь стержнем единой транспортной системы страны, и в перспективе будет существенно влиять на повышение мобильности населения и развитие всех регионов России, будет способствовать снижению народно-хозяйственных транспортных издержек и привлечению высвобождающихся средств в другие сферы растущей российской экономики.

Благодарю за внимание.
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